Rachunek prawdopodobienstwa

1.1. Reguta mnozenia



P1/10
Przyktad 1
Rzucamy dwiema monetami: dwuzlotowka i pieciozlotéwka. Wypisz wszystkie
mozliwe wyniki tego doswiadczenia.




P1/10
Przyktad 1
Rzucamy dwiema monetami: dwuzlotéwka i piecioztotowka. Wypisz wszystkie
mozliwe wyniki tego doswiadczenia.

Niech o oznacza otrzymanie orla, a r — reszki
na monecie dwuztotowej, natomiast O — orla,
a I? — reszki na monecie piecioztotowej. Moz-
liwe wyniki doswiadezenia to:

00, oR. rO., rR



P2/10
Przykiad 2

Rzucamy dwiema kostkami: niebieska i czerwona. Ile jest mozliwych wynikow
tego doswiadczenia?



P2/10
Przykiad 2

Rzucamy dwiema kostkami: niebieska i ezerwona. Ile jest mozliwych wynikow
tego doswiadczenia?

Wypisujemy wszystkie mozliwe wyniki:

11 21 31 11 51 61 Kiedy piszemy o kostece, mamy na

19 929 39 19 59 69 mysli szescienng kostke do gry.

13 23 33 413 53 63 Erzyjmujem}r, éi i.ﬁ.F}Elilfiem ljed]nc:—
. rotnego rzutu kostka jest liczba

14 24 34 44 54 64 otrzymanych oczek, a wynikiem

15 25 35 45 55 65 rzutu dwiema kostkami —

16 26 36 16 56 66 uporzadkowana para liczb.

Wszystkich mozliwych wynikow jest 36 (zwrdoc uwage, ze rozrézniamy wyniki
takie jak np. 23 1 32).



Cwiczenie 1 C1/10

Pewien kod sklada sie z jednej litery alfabetu i nastepujacej po niej jedne]
cyiry. Ile roznych kodow mozna utworzyé, jezeli w kazdym bedzie wystepowala
]Ldnaz%hthBCDEFGHI]RLI\[NOPQR%T
U, V, W, X, Y, Zoraz jedna z 10 eyir: 0, 1, 2, 3. 4. 5,6, 7, 8, 97



P3/11

Przykiad 3
. . s # A
lle jest wszystkich punktow plaszezyzny, ktorych Y e
pierwsza wspolrzedna jest liczba nalezaca do zbioru
A=1{1,2,3,4,5}, a druga — do zbioru B = {1,2,3}? ;
O] 1 X




P3/11

Przykiad 3
. . s # A
lle jest wszystkich punktow plaszezyzny, ktorych Y e
pierwsza wspolrzedna jest liczba nalezaca do zbioru
A=1{1,2,3,4,5}, a druga — do zbioru B = {1,2,3}? ;
O] 1 X

A=5oraz B = 3, wiec takich punktow jest A - B = 15.



Cwiczenie 2 €2/11

Ile jest wszystkich punktéw plaszezyzny, ktoryeh pierwsza wspolrzedna
jest liczba nalezaca do zbioru A = {3,4,5,6,7,8,9}. a druga — do zbioru
B =1{2.4,6.8}7

Cwiczenie 3 ]

[le jest wszystkich punktow plaszezyzny, ktoryeh pierwsza wspolrzedna jest C3/11
liczba naturalna mniejsza od 20 i podzielna przez 3, a druga — liczba naturalna

mniejsza od 30 1 podzielna przez 47



Przykiad 4

Ile moze by¢é numerdéw rejestracyjnych ma-
jacych na poczatku dwie litery, a nastepnie
pie¢ cyfr (litery i cyfry moga sie powtarzac),
jesli w numerach tych moga wystepowac je-
dynie litery W, E oraz cyfry 1, 3, 8, 97

HWE 91338

P4/11



P4/11
Przykiad 4
Ile moze by¢é numerdéw rejestracyjnych ma-
jacych na poczatku dwie litery, a nastepnie E w E 9 1 3 3 8 \
pie¢ cyfr (litery i cyfry moga sie powtarzac),

jesli w numerach tych moga wystepowac je-
dynie litery W, E oraz cyfry 1, 3, 8, 97

Takich numeréw moze byé: 2-2-4-4-4-4-4 = 4096.



Cwiczenie 4 c4/11
[le moze byé¢ kodow majacych na poczatku cztery litery, a nastepnie trzy cyfry
(litery 1 cyfry moga sie powtarzac), jesli do utworzenia kodow wykorzystujemy:

a) jedynie litery V, X, Y, Z oraz cyfry 1, 3, 5, 7, 9;
b) jedynie litery A, B, C, D, E, F, G oraz cyfry 1, 2, 3, 4, 5, 6;

c) 26 liter alfabetu oraz wszystkie cyfry?



Z21/12
1. lle jest wszystkich par (z,y) takich, ze re A1y € B?
a) A={2,4,8,16,32}, B={-3,-2,—-1,0.1,2,3}
b) A — zbidr naturalnych dzielnikow liczby 24,
B — zbior naturalnych dzielnikow liczby 100



22/12
[le jest mozliwych kodow, w ktoryeh na poczatku wystepuja dwie litery, /
a nastepnie dwie cyfry (litery i cyfry moga sie powtarzac), jesli wykorzy-
stujemy:
a) litery A, B, C, D, E, F, G, H oraz cyfry 1, 2, 3, 4, 5;
b) 26 liter alfabetu oraz dowolne cyfry?



Z3/12
Ile jest mozliwych kodow, w ktoryeh na poczatku wystepuja trzy litery,
a nastepnie cztery cyfry (litery i eyfry moga sie powtarzac), jesli wykorzy-
stujemy:
a) litery A, B, C oraz cyfry 1, 2, 3. 4;
b) litery A, B, C, D oraz cyfry 1, 2, 3, 4, 5, 67



4. Przeczyta] podany w ramce przyklad. Z4/12

Ile jest liczb osmiocyfrowych takich, ze pierwsza cyira jest 5, wystepuje
w nich jedna cyfra 2, jedna cyfra 4, a pozostale cyfry sa zerami?

Cyfre 2 mozemy umiesci¢ na jednej z siedmiu pozycji, a cvire 4 — na
jednej z pozostalych szescin pozyeji. Takich liczb jest zatem 7.6 = 42.

Ile jest liczb osSmiocyfrowych takich, ze pierwsza cyfra jest 3 oraz:

a) wystepuje w nich jedna cyfra 4, jedna cyfra 6 i jedna cyfra 8, a pozostate
cyfry sa zerami.,

b) wystepuje w nich jedna cyfra 7, jedna cyfra 9, a pozostale cyfry sa
zerami, jesli liczba ta jest podzielna przez 100,

c) suma cyfr jest rowna 6, a cyfry rézne od zera sie nie powtarzaja?



; . R . : L, Z5/12
W restauracji serwuje sie pie¢ roznych zup, osiem drugich dan i szes¢ dese-

row. Ile roznych zestawow obiadowych, sktadajacych sie z zupy, drugiego
dania 1 deseru, mozna zamowic¢ w tej restauracji?

Na ile sposobow moze sie ubrac pani, ktora ma trzy rozne kapelusze, szesé Z26/12

sukni i cztery pary butow?



